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Her kommer viktig informasjon til:
· Nye søkere til barnehageplass barehageåret 2014/2015 og 2015/2016
· Søkere som per november 2014 står på kommunens venteliste til ny plass eller ønsker å bytte barnhage.
Søkere på venteliste til barnehageplass per. 31. desember 2014 overføres IKKE til hovedopptaket 2015
Alle søkere som per i dag står på venteliste til barnehageplass (også de som står på venteliste til ønsket barnehage) må derfor søke NY PLASS innen 15.2. 2015.
Dette innebærer at praksis fra tidligere hovedopptak ikke videreføres, i og med at barn på ventelisten per 1. januar 2015 IKKE overføres som søkere til kommende års barnehageopptak.  
 Bakgrunnen for denne endringen er at kommunen hvert år erfarer at søkere som står på venteliste, og som i ventetiden er blitt fornøyd med plassen barnet har, ikke melder ifra at plassen på ventelisten ikke lenger er aktuell. Dette forsinker opptaksprosessen, og kan skape unødige problemer for involverte parter (søkeren, andre søkere, barnehagen og administrasjonen). Det er derfor behov for å oppdatere ventelisten med jevne mellomrom, og minst én gang per år. 
Alle som ønsker ny plass eller som ønsker å bytte barnehage må altså sende inn ny søknad om barnehageplass innen 15.2.2015.  
To søknadsskjema fra 1. januar 2015
Søkere som ønsker å søke barnehageplass med oppstart i inneværende barnehageår (1. august 2014 til 31.juli 2015) vil fra 1. januar finne et eget søknadsskjema for dette på barnehageportalen. Skjemaet vil være tydelig merket med hvilket barnehageår skjemaet gjelder for.
Søkerne vil også finne et tilsvarende søknadsskjema som gjelder for kommende barnehageår (1.august 2015 til 31.juli 2016). Skjemaet vil være tydelig merket med hvilket barnehageår skjemaet gjelder for.
Valg av barnehage
Administrasjonen svarer ikke på spørsmål fra søkerne om valg av barnehage.
 Generelt er det lurt å velge barnehager i barnets nærmiljø, eller barnehager som har en pedagogisk plattform som søkeren foretrekker, åpningstider o.a. som tilfredsstiller søkerens ønsker og behov. Vi oppfordrer derfor søkerne om å lese om den enkelte barnehage på barnehagens nettside, eller kontakte barnehagen direkte. Oppdatert oversikt over ledige barnehageplasser vil bli publisert på barnehageportalen og kommunens web- og Facebook-side med jevne mellomrom.  
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